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Непосредственно образовательная деятельность по хозяйственно-бытовому труду.
Тема «Служба быта»
Образовательные задачи:
1.Учить детей участвовать в организованном труде коллектива сверстников, соотносить свою деятельность с трудом других и понимать, что работа подгруппы, в которой трудишься, является частью общего дела коллектива.

2.Совершенствовать трудовые навыки и умения в процессе труда, совершенствовать умения планировать свою деятельность, распределять между собой обязанности, давать оценку труду своей группы и коллектива в целом.
3.Закреплять умение правильно пользоваться материалом и оборудованием для труда, соблюдая технику безопасности.
Развивающие задачи:
1. Развивать убеждение в общественной значимости и необходимости  бытового труда.
2. Развивать инициативность.
Воспитательные задачи:
1. Воспитывать доброжелательные взаимоотношения в процессе труда, желание прийти на помощь
2. Воспитывать  положительное отношение к собственному труду и труду своих сверстников.
Материал и оборудование: почтовая посылка, фартуки, клеенка, тряпочки, мыло, подносы, тазики с водой, веревка, прищепки, мочалки,  конверт от Феи Чистоты.

                 Ход непосредственно образовательной деятельности: 
Воспитатель вместе с детьми встает в хоровод и предлагает идти по кругу, приговаривая:  Будем дружно подрастать и работу выбирать. В космонавты мы пойдем и ракеты поведем. (Дети имитируют звук работы двигателя и полет ракеты, действуя по показу воспитателя.) В капитаны мы пойдем, Корабли мы поведем. (Дети показывают, как капитан смотрит в бинокль.) В вертолетчики пойдем, вертолеты поведем. (Дети идут и делают круговые движения руками над головой.)  А мы в летчики пойдем, самолеты поведем. Первые две строки повторяются в начале каждого куплета, дети на эти слова идут по кругу. В комбайнеры мы пойдем и комбайны поведем. Мы в пожарные пойдем и пожар тушить начнем. Ребята, когда вы подрастете, то каждый себе выберет профессию.

1.Сюрпризный момент « Посылка от Феи Чистоты»

Ребята, посмотрите, к нам в группу прислали посылку (дети рассматривают посылку), давайте вместе ее  откроем.
2.Рассматривание предметов из посылки 

Ребята смотрите в нашей посылке много различных предметов, давайте узнаем,  что это за предметы и для чего они нам нужны.
Дети с воспитателем выясняют, для чего нужны предметы: фартуки, мыло, тряпочки, веревки, прищепки. Смотрите ребята, а еще здесь есть письмо.
3.Игровая ситуация « Письмо от Феи Чистоты»
Воспитатель читает письмо, в котором Фея Чистоты предлагает открыть в группе службу быта по уборке помещения.
4.Ситуация «Открытие службы быта»

Дети самостоятельно делятся на 4 группы и выбирают бригадира. Воспитатель назначает себя директором службы быта. Бригадиры вытягивают лист – заявку для своей бригады. Далее каждой бригаде предлагает обсудить, какое оборудование, какие материалы необходимо взять для выполнения заявки, распределить обязанности. Командам даются картинки с изображением трудовых зон.
Дети разбирают листы- заявки, делятся на 4 бригады.
1 бригада – протирает пыль в шкафчиках и красиво расставляет игрушки
2 бригада - стирает кукольное  бельё
3 бригада – моет кукольную посуду
4 бригада – моет стульчики
5.Практическая работа.

 Прежде чем начинать трудовую деятельность, нам необходимо, одеть специальную одежду.
Воспитатель предлагает подойти к своим рабочим местам и начать работу. Дети вместе с воспитателем вспоминают правила безопасного обращения с предметами труда.

-клеенка – чтоб не мочить стол
-тазики – стирать в них белье, одежду, мыть посуду;

-фартуки – не пачкать, не мочить одежду;

-мыло – намыливать, отстирывать одежду, но нужно им пользоваться аккуратно, можно попасть в глаза и они будут щипать.
 - А что нужно для того, чтобы вымыть посуду, кукольные вещи.

 (Дети - вода).
По ходу трудовой деятельности воспитатель даёт советы, помогает в организации, напоминает порядок работы, спрашивает, как дети распределили обязанности по труду, оказывает индивидуальную  помощь. 
Ребята, те, кто уже закончил, убираем свои места. Сухой тряпочкой протираем столы, где мыли игрушки, посуду. Сухие игрушки убираем на места. Аккуратно в пакетик складываем мыло и губки.
Дети участвуют в элементарной трудовой деятельности. В случае необходимости принимают помощь от воспитателя и сверстников. Наводят порядок на рабочем месте.
6.Подведение итогов работы. Оценка выполнения заявки. 
Ребята, давайте вспомним пословицы и поговорки о труде.

После завершения работы дети наводят порядок  на рабочих местах, убирают оборудование и материалы на место. Воспитатель предлагает полюбоваться  на результаты труда. Ребята, вы хорошо потрудились, справились с работой. Терпенье и труд всё перетрут.

Без труда не вынешь и рыбку из пруда.

Дело мастера боится.

Кто не работает, тот не ест. 

Я как директор службы быта выражаю вам огромную благодарность. Бригадиры по очереди рассказывают, что они сделали, дают оценку деятельности своей бригады, выделяют, кто лучше справился с работой. Воспитатель благодарит работников службы быта за оказанные услуги.

Уважаемые гости наша группа № 3 предлагает свои услуги в службе быта.

