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Здравствуйте, уважаемые коллеги! Сегодня  на нашей встрече мы поговорим об обычных, на первый взгляд, вещах. Как сказала Амина Олеговна тема нашей встречи «Сопровождение профессиональной успешности педагога ДОУ» (слайд №1).
Форма проведения – семинар – практикум. Это подразумевает много практической работы. А почему именно эту тему?  Одна из причин заключается в том, что основная цель нашей профессиональной деятельности, как   заместителей заведующих по УВР, старших воспитателей -   формирование успешности каждого педагога. По утверждению многих психологов: «Только успешный человек может воспитать себе подобного, т.е. успешного человека». Велосипед изобретать  сегодня мы точно не будем. И начать нашу встречу я хочу с одной притчи (слайд №2).
ПРИТЧА. Одна Ходжа Насреддин увидел толпу дексан, а в самом центре стоял человек и радостно кричал: «Я говорил: мой ишак сдохнет — он сдох! Я говорил: мой дом сгорит — он сгорел! Я мудр! Я велик!» «Аллах лишил его разума, - говорили в толпе, - его нужно связать!» «Не трогайте его, - сказал Ходжа Насреддин, - он счастлив. Сбылось все то, что он предсказывал. У каждого свои радости». О смысле притчи много спорили и продолжают дискутировать. Но одна мысль бесспорна. Когда ожидания человека сбываются, он начинает верить в себя. 

В самом идеальном варианте радости или, точнее, само ожидание должно пронизывать все этапы профессиональной деятельности педагога, работающего с малышами. Радость так просто не возникает, считает академик А. С. Белкин. Именно успех — ее непременная и обстоятельная составляющая.

Жизнь иногда  выдвигает нас на первые роли в семье, в будничном водовороте, на  рабочих местах. Она дает нам шансы успешности, которых мы из – за небрежности порой не замечаем. Мы не можем  часто использовать их надлежащим образом, поскольку  мы не готовы к этому. Стать педагогом, руководителем сравнительно легко, а вот освоиться и реализоваться в данной должности намного сложнее. Обеспечению конкретных позиций успешности способствует планирование своей  собственной деятельности  в рамках координат «Само» (слайд № 3).
Не забывайте, что  «Кто не может сосредоточиться в себе или увлекается чем – нибудь, тот, видя, не увидит, слыша, не услышит, вкушая, не различит  вкуса»  (Конфуций).

Не смотря на то, что  процесс формирования успешности трудный, долгий. Он, по моему мнению, еще и очень увлекательный. И естественно он сложный, поэтапный, пошаговый. Попробуем разобраться и пройти эти шаги вместе (слайд№4).
Сейчас мы предложим каждому столику один из шагов данной работы. Вы ознакомитесь и ним, подумаете, в чем смысл этого шага и выскажите свое мнение. (Раздача листов с названиями шагов).
Итак, мы начинаем. По традиции 1 шаг – 1 столик.

1. Перспектива деятельности и дела (слайд№5).
Перспектива есть у всех людей и у каждого явления (перспектива от фр. perspective - смотреть сквозь, проникать взором). В чем заключается перспектива:
-совершенствоваться профессионально (учеба в вузе, курсы повышения квалификации, посещение мероприятий РМО);
- реализовывать творческий, интеллектуальный и эмоциональный потенциал;

- устанавливать комфортные отношения с коллегами, сплочение коллектива.

«Всегда вперед, после каждого совершенного шага готовиться к следующему, все помыслы отдавать тому, что предстоит сделать» (Н. Бурденко). 

Т.С.

2.Стимулирование (слайд№6). 
Похвала может быть одним из видов стимулирования, может, конечно, не таким весомым как другие. Но похвалив человека, вы его окрыляете, он может горы свернуть. Да и эмоциональное состояние немаловажно Человек, который получил благодарность за проделанную работу готов на многое. Он готов горы свернуть, а если его еще и простимулировали... Недаром  говорится, что «ласковое  слово и кошке приятно», а человеку тем более, если это благодарность от души, искренняя. Она окрыляет, помогает поверить в себя. «Все прочие пороки подобны львам, волкам, гиенам, тиграм, порок неблагодарности — змея» (Ф. Гильпарцер) 
Стимулированием для членов коллектива могут быть:

одобрение руководителя и коллег;

благодарность родителей и детей;

премия (в качестве поощрения могут быть деньги, билеты в театр, поездка на экскурсию);

- публичное признание профессиональных успехов и оказание  почета коллеги
«Я убежден, что жизнь любого человека должна быть наполнена
постоянными и неожиданными стимулами, которые будут побуждать
его держаться каждый день на высоком уровне» (Б.Т. Вашингтон) 

Т.С.

Шаг 3.Установка (слайд№7).
Подводя итог вашим высказываниям можно одним предложением. От того, что и как нам преподнесут, зависит наше восприятие предмета, явления,
действия, личности. 
«Мысль меняется в зависимости от слов, которые ее выражают» Б.Паскаль.

Шаг 4. Помощь и поддержка  (слайд№8).
Чем же можем помочь педагогам:

-своевременно реагировать на все сигналы от воспитателей о трудностях, связанных с коллегами, детьми, родителями;

- приглашать различных специалистов;

- поощрять и конструктивно критиковать воспитателей;

- доверять воспитателям, признавать их профессионализм;

- предоставлять сотрудникам возможность совершенствоваться.
«В этом мире пользу приносит каждый, кто облегчает бремя дру​гого человека» (Ч. Диккенс) 

«Все прочие пороки подобны львам, волкам, гиенам, тиграм, порок неблагодарности — змея» (Ф. Гильпарцер) 

Т.С.
Шаг 5. Тактичность (слайд№9).
Педагогический такт как один из элементов взаимодействия с педагогами, обязывает нас  отвечать за свои поступки, прочувствовать свои обязанности, проявлять волю. В основе педагогического такта лежит знание психологии педагога, уважение к его личности, чуткость, внимательность к его психическому состоянию, ровное обращение с педагогами. Педагогический такт, деликатность, чувство меры крайне необходимы в тех случаях, когда мы не может сразу разобраться в том или ином поступке педагога, не знаем, как отреагировать на него. Основными элементами педагогического такта является:  

требовательность, и в то же время уважение к педагогу;

умение слушать и слышать его; 

сопереживание;

внимательность, чуткость (без подчеркивания этого); 

дружелюбие без панибратства;  

умение внушать педагогам, но без напора, натиска (т.е. с помощью похвалы, улыбки, дружеской просьбы или совета). 

«При помощи такта можно добиться успеха даже и в тех случаях,  когда нельзя ничего сделать при помощи силы» (Д. Леббок) 

 «Самоанализ»

Уважаемые коллеги!

Поставьте перед собой вопрос: «Заслуживаю ли я своим поведением уважение к себе со стороны других людей?». С другой стороны «Тактичный ли я человек?».

Дайте ответы на 10 уточняющих вопросов, отвечая «да» или «нет»:

1.  Часто ли я бываю хмурым?

2.  Внимательно ли я слушаю своих собеседников?

3.  Перебиваю ли я своего собеседника, когда мне в голову приходит важная мысль?

4.  Внимателен ли я к памятным датам своих коллег?

5.  Повышаю ли я голос в споре?

6.  Всегда ли я стараюсь вникнуть в личное мнение своих собеседников?

7.  Не унижаю ли я чувство собственного достоинства своих собеседников?

8.  Обдуманно ли я подхожу к критике других?

9.  Радуюсь ли я, когда критикуют других людей?
10. Возражаю ли я против критических замечаний в свой адрес?

Интерпретация результатов

Подсчитайте сумму при ответах «да» на вопросы 1, 3, 5, 7, 9, 10. Если вы набрали более двух «да», то ваше поведение требует коррекции. Вы порождаете стрессы среди людей и сами от этого страдаете.
Педагогические ситуации. 

Обсуждение ситуации с использованием тех черт тактичного человека, которые вы отметили сейчас: не повышать голос, не перебивать собеседника, не унижать его достоинств.
Вы, посетив занятие, недовольны  занятием в целом. Вам необходимо об этом сказать педагогу. Ваши действия (обсуждение ситуаций).

 Мы хотим, предложим вам правила, помогающие указать на ошибку человека, не обидев его. Вы настоящие люди такта и вас ждет успех во всех жизненных сферах.
Шаг 6. Творчество (слайд№10).
Педагогическая деятельность — творческий процесс. Здесь нужно учитывать и развивать творческий потенциал каждого из сотрудни​ков, используя активные формы методической работы — «девичники», бенефисы, организацию «площадки» успешности деятельности педагога, блицтурниры, творческие вечера «А у нас в “Малышке”», калейдоскоп творчества и т.п. Такие мероприятия демонстрируют все грани мастерства педагогов.

«Если отнять у человека способность мечтать, то отпадет одна из самых мощных, побудительных причин, рождающих культуру, ис​кусство, науку и желание борьбы во имя прекрасного будущего» (К.Г. Паустовский). 

Т.С. 
Шаг 7. Умение признавать и исправлять ошибки (слайд№11).
Кто из нас в своей жизни не совершал ошибок? Причем не только совершал, а  потом сожалел и мучился? Думаю, нет такого человека, который бы ответил  отрицательно на эти вопросы.

Для любого  человека периодически совершать ошибки – это нормально. Ведь не совершает  ошибки только тот, кто ничего не делает. Хотя порой, на мой взгляд, это самая  большая ошибка. Умение признавать свои ошибки – великое достоинство и великое искусство. Уметь отступить, принять свою ошибку и исправить ее может далеко не каждый. Многие считают, что, признав ошибку, тем самым человек проявляет слабость. А так ли это на самом деле?  Да нет! Ведь  не зря говорят, что признать свою ошибку может сильный и смелый человек, а  упорствовать будет трус.
«Чтобы избежать ошибок, надо набираться опыта, чтобы наби​раться опыта, надо совершать ошибки» (Лоуренс Дж. Питер).

Т.С.
Шаг 8. «Живое участие» (слайд№12).
Так называемое «живое участие» предполагает:

· уважение, такт, готовность прийти на помощь;
· стимулирование взаимодействия сотрудников и принятие кол​легиальных решений;
· быструю и конструктивную помощь;
· предложения по оптимизации деятельности сотрудников ДОУ;
· постоянное совершенствование коллектива и создание новых образовательных программ;
· проведение корпоративных мероприятий.

«Мне всегда была ненавистна роль наблюдателя. Что же я такое, если я не принимаю участие? Чтобы быть, я должен участвовать» (А де Сент- Экзюпери) 

Т.С.
Шаг 9. Конструктивная критика (слайд№13).
По моему мнению, критика тесно связана с тактом, при критике придерживаться тех же правил:
-Критиковать следует действия, а не личность.

- своевременно выявлять ошибки;

- анализировать причины;

- аккумулировать предложения по коррекции;

- принимать коллегиальное решение;

- оказывать помощь. 
«Критика тогда только плодотворна, когда она, осуждая, указывает 
на то, чем бы должно быть то, что дурно» (JI.H. Толстой) 
Отрывок из кинофильма «Королева бензоколонки»
Вывод: и так мы прошли с вами 9 шагов успешности. Я  уверена, что многие шаги
 из этих шагов, а  может быть все вы уже прошли.

В нашем ДОУ средний возраст педагогического коллектива составляет 39 лет, т.е. коллектив опытный, профессионально состоялся, пройдя все  9 шагов успешности. Этому свидетельствуют и  достижения педагогов:
- ЦОИ «Мечтай! Исследуй! Размышляй!» номинация «Классики. Скоро в школу».
- почетная грамота ООАБМР  за представление творческих материалов на  конкурсе профессионального мастерства педагогический фестиваль «Ступени мастерства-2018»

-Благодарственное письмо ЦВиПОДиТМ г. Бийск за отличную подготовку детей к участию в международных детских конкурсах. 

 - 5 педагогов - дипломы победителей «Блиц - олимпиада» г. Курган.
- «Детский сад года – 2017» - 1, 2 места.
- «Детский сад - 2016» - 1 место.
