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Сократ

Пояснительная записка.

     Сложившаяся в настоящее время ситуация, в системе воспитания и обучения детей дошкольного возраста, показала, что количество детей, имеющих отклонения в речевом развитии, неуклонно растёт. Среди них значительную часть составляют дети 5-6-летнего возраста, не овладевшие в нормативные сроки звуковой стороной языка. Имея полноценный слух и интеллект, они, как правило, не готовы к усвоению школьной программы из-за недостаточного развития фонематического восприятия. Эти дети составляют основную группу риска по неуспеваемости, особенно при овладении письмом и чтением.   

     Основная причина – недостатки в развитии процессов звуко-буквенного анализа и синтеза. Известно, что  звуко-буквенный анализ базируется на четких, устойчивых и достаточно дифференцированных представлениях о звуковом составе слова. Процесс овладения звуковым составом слова, тесно связан с формированием слухоречедвигательного взаимодействия, которое выражается в правильной артикуляции звуков и их тонкой дифференциации на слух. 

     Итак, дети с тяжелыми нарушениями, чаще всего, попадают в логопедические группы, а дети с ФФН и дислалиями различной степени тяжести остаются в массовых группах ДОУ и получают коррекционную помощь в дошкольном логопункте. Раннее выявление и проведение  направленной коррекции позволяет своевременно исправить имеющийся дефект и подготовить ребенка к школе. В связи с тем, что для работы с детьми в условиях логопункта нет программ,  учитель – логопед в своей работе использует программы, предназначенные  для логопедических групп детей с ФФН, на основе которых составляется рабочая программа.

     Данная  программа по коррекции фонетико-фонематического недоразвития речи у дошкольников 5-6 лет разработана в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» №273 – ФЗ принят государственной Думой РФ 21 декабря 2012 г.,  вступил в силу с 1 сентября 2013г. Также в соответствии  с СанПиН  2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидимиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»  вступившего в силу с 30.07.2013 года. 
 Содержание рабочей программы соответствует федеральным государственным образовательным стандартам.
     В основе создания этой программы  использовался  опыт работы на дошкольном логопункте, подкреплённый современными коррекционно-развивающими  программами  Министерства Образования РФ,  научно-методическими рекомендациями, инструктивными письмами, представленными в библиографии, использовались традиционные, классические  программы: 
    1. Программа обучения детей с недоразвитием фонетического строя речи (для детей подготовительной к школе группы) Сост.: Каше Г.А., Филичева Т.Б.  М.: Просвещение, 1978.

2. Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с  фонетико-фонематическим недоразвитием (старшая группа). Программа и методические рекомендации.  Филичева Т.Б., Чиркина Г.В. М.: 2004.

3. Программа воспитания и обучения детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи (7 год жизни). Каше Г.А., Филичева Т.Б., Чиркина Г.В. - М.: Министерство Просвещения СССР научно исследовательский институт дефектологии АПН СССР, 1986 г.

4. Программа обучения и воспитания детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи (старшая группа детского сада.) Филичева Т.Б., Чиркина Г.В.– М.: МГОПИ, 1993.

     Данные программы  рассчитаны на работу в условиях логопедических групп специального детского сада,  в связи с чем,  не совсем подходят для использования на логопедическом пункте  общеразвивающего детского сада и не предполагают использование новых методов, приёмов, технологий, не учитывают клинических особенностей детей, что  является  необходимым. Этим и обусловлена значимость написания  рабочей программы, применение  которой поможет детям с нарушением речевого развития  осваивать основную образовательную программу; позволит своевременно, то  есть ещё до поступления в школу, помочь детям в преодолении всех  трудностей, которые являются причиной возникновения школьной дезадаптации. 

     Данная рабочая программа отвечает Федеральным государственным образовательным стандартам. Рабочая программа предназначена  для обучения и воспитания детей 5-7 лет (старший дошкольный возраст) с нарушениями речи. 

     Цель программы – организация эффективных условий, обеспечивающих механизм компенсации речевого недоразвития у детей; способствующих развитию личности ребёнка, эффективному усвоению ими содержания образования.                                                                                                                                        

     Задачи:                                                                                                                                               - практическое овладение воспитанниками нормами речи: правильным произношением всех звуков родного языка в соответствии с возрастными возможностями, умение различать звуки по артикуляционным и акустическим признакам, самостоятельное выполнение звукового анализа и синтеза слов разной слоговой структуры;                                                                                                                          - развитие свободного общения воспитанников с  взрослыми и детьми, как социализация ребенка: применять слова всех частей речи, использовать  фразы различной конструкции, самостоятельно рассказывать, выражать свои мысли;                              - формирование  компонентов устной речи у детей (лексической стороны, грамматического строя речи, произносительной стороны речи, связной речи - диалогической и монологической форм) в различных формах  и видах детской деятельности через включение родителей в коррекционно-образовательный процесс и взаимодействие специалистов ДОУ (учителя-логопеда,  воспитателей, музыкального руководителя, специалиста по физическому воспитанию).

      Порядок изучения звуков, последовательность лексических тем, количество занятий может меняться по усмотрению логопеда.

     Достижение  поставленной цели и решение  задач  осуществляется с учётом следующих принципов:

1) принцип опережающего подхода, необходимость раннего выявления

детей с функциональными и органическими отклонениями в развитии, с одной стороны, и разработку адекватного логопедического воздействия – с другой;        2) принцип развивающего подхода (основывается на идее Л. С. Выготского о «зоне ближайшего развития»), обучение должно вести за собой развитие ребёнка;                                                                                                                              3) принцип полифункционального подхода, одновременное решение нескольких коррекционных задач в структуре одного занятия;                                                       4) принцип сознательности и активности детей, педагог должен предусматривать в своей работе приёмы активизации познавательных способностей детей. Перед ребёнком  необходимо ставить познавательные задачи, в решении которых он опирается на собственный опыт. Этот принцип способствует более интенсивному психическому развитию дошкольников и предусматривает понимание ребёнком материала и успешное применение его в практической деятельности в дальнейшем;                                                                     5) принцип доступности и индивидуализации, учёт возрастных, физиологических особенностей и характера патологического процесса. Действие этого принципа строится на преемственности двигательных, речевых заданий;                                  

6) принцип постепенного повышения требований, предполагающий  постепенный переход от более простых к более сложным заданиям по мере овладения и закрепления формирующихся навыков;                                                     7) принцип наглядности, обеспечивающий тесную взаимосвязь и широкое взаимодействие всех  анализаторных систем организма с целью обогащения слуховых, зрительных  и  двигательных образов детей.

    В программе реализуется идея комплексного сопровождения ребенка с нарушениями развития в дошкольном образовательном учреждении (Л.М.Шипицына). Ведущим принципом данной рабочей программы является принцип комплексности, выражающийся в единстве подходов к профилактике и коррекции речевых нарушений у воспитанников, личностно-деятельностного подхода к профилактике и коррекции нарушений речи, а также в понимании единства психического и речевого развития, взаимосвязи сенсорного, умственного и речевого развития.

Также в рабочей программе реализуются принципы развивающего обучения, учета зоны ближайшего развития, интеграции образовательных областей в организации коррекционно-педагогического процесса.                           
 Характеристика  контингента воспитанников

      Структура дефектов у дошкольников неоднородна.  На коррекционно-развивающие занятия зачисляются дети со следующими речевыми диагнозами: ФФНР и дислалия (ФНР).                     

Характеристика детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи

Фонетико-фонематическое недоразвитие речи (ФФНР) — это нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем.

 Определяющим признаком фонематического недоразвития является пониженная способность к анализу и синтезу речевых звуков, обеспечивающих восприятие фонемного состава языка. В речи ребенка с фонетико-фонематическим недоразвитием отмечаются трудности процесса формирования звуков, отличающихся тонкими артикуляционными или акустическими признаками.

Несформированность произношения звуков может быть выражена в речи ребенка различным образом:

· заменой звуков более простыми по артикуляции;

· трудностями различения звуков;

· особенностями употребления правильно произносимых звуков в речевом 

контексте.

Ведущим дефектом при ФФНР является несформированность процессов восприятия звуков речи, что влечёт за собой  затруднения детей при практическом осознании основных элементов языка и речи.

Кроме всех перечисленных особенностей произношения и различения звуков, при фонематическом недоразвитии у детей нередко нарушаются просодические компоненты речи: темп, тембр, мелодика.

Проявления речевого недоразвития у данной категории детей выражены в большинстве случаев не резко. Отмечается бедность словаря и незначительная задержка в формировании грамматического строя речи. При углубленном обследовании речи детей могут быть отмечены отдельные ошибки в падежных окончаниях, в употреблении сложных предлогов, в согласовании прилагательных и порядковых числительных с существительными и т. п.

Характеристика детей с дислалией (ФНР)
Дислалия – это нарушение произносительной  (звуковой) стороны речи при сохранной иннервации речевого аппарата, которое наиболее часто проявляется в детском возрасте. Принято считать, что ошибки в произношении, проявляющиеся до 5 лет, являются физиологически обусловленными и преодолеваются спонтанно в тех случаях, когда у ребенка нет отклонений в речедвигательном и слуховом анализаторе.

В зависимости от сохранности анатомического строения речевого аппарата дислалия делится на 2 вида:

а) функциональную (нарушено воспроизведение звуков, в то время как сам речевой  аппарат не имеет патологических изменений);
б) механическую (неправильное произношение обусловлено выраженными нарушениями в строении артикуляционного аппарата).

В зависимости от количества нарушенных групп звуков дислалия делится на мономорфную (страдает одна группа звуков, например свистящих – С, СЬ, З, ЗЬ, Ц) и полиморфную, когда нарушено две и более групп звуков.

По количеству нарушенных звуков различаются дислалия простая (от 1 до 4 звуков) и сложная (от 4 и более звуков)
Особенности организации деятельности логопеда по коррекции речевых нарушений  у детей старшего дошкольного возраста.

Содержание коррекционной работы, в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, направлено на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья, освоении основной образовательной программы дошкольного образования, коррекцию недостатков в физическом или психическом развитии воспитанников,  их социальную адаптацию.

Эффективность коррекционно-воспитательной работы определяется чёткой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня, координацией и преемственностью в работе всех субъектов коррекционного процесса: логопеда, родителей и педагогов.

Организация деятельности логопеда, воспитателей и других специалистов в течение года определяется поставленными задачами рабочей программы. Логопедическое обследование проводится с 1 по 15 сентября, с 15 по 31 мая.  Логопедические  подгрупповые и индивидуальные занятия проводятся с 15 сентября.

Данная программа разработана для реализации в условиях логопедического пункта детского сада общеразвивающего вида, то есть в сетке занятий  не предусмотрено  специального времени для проведения фронтальной деятельности  учителя – логопеда. Предельная наполняемость логопедического пункта при дошкольном учреждении в течение учебного года не более 25 человек. Основную  нагрузку несёт  индивидуальная и подгрупповая логопедическая работа, которая проводится 2 - 3 р.  в неделю с каждым ребёнком.

Для подгрупповых занятий объединяются дети одной возрастной группы, имеющие сходные по характеру и степени выраженности речевые нарушения, продолжительностью 20 - 30 минут.  

Частота проведения индивидуальных занятий определяется характером и степенью выраженности речевого нарушения, возрастом и индивидуальными психофизическими особенностями детей.

Выпуск детей проводится в течение всего учебного года по мере устранения у них дефектов речи. 

Результаты логопедического обучения отмечаются в речевой карте ребёнка.

Данная  программа  может быть  успешно реализована при условии включения в коррекционно-развивающую деятельность родителей (или лиц, их заменяющих), а также  педагогов  и  специалистов детского сада  (музыкальный руководитель, руководитель по физической  культуре). Работа по речевому развитию детей проводится не только логопедом, но и в нерегламентированной деятельности воспитателей: на прогулках, в вечерние и утренние часы, а также на занятиях по труду, изобразительной деятельности, конструированию, ознакомлению с окружающим миром. Родители ребёнка и педагоги детского сада постоянно закрепляют сформированные  у ребёнка  умения и навыки.

Структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее - образовательные области):

Программа  составлена с учётом  интеграции основных  образовательных областей  в работе с детьми старшего дошкольного возраста.

1. Социально-коммуникативное развитие
          В старшем дошкольном возрасте дети участвуют во всём многообразии игр: в сюжетно-ролевых, строительно-конструктивных, режиссерских, театральных и т.д. Обогащение содержательной стороны сюжетной игры происходит за счёт чтения и обсуждения произведений художественной литературы, бесед с детьми, в которых происходит уточнение впечатлений детей об окружающей действительности.        
          Содержание данной образовательной области направлено на реализацию цели воспитания у детей положительного ценностного отношения к труду. Расширение диапазона обязанностей в элементарной трудовой деятельности по самообслуживанию, хозяйственно-бытовому, ручному труду, конструированию.  Способствующие развитию общей и мелкой моторики, тактильных ощущений. 

Безопасность выполняется в процессе организации работы с детьми.

2. Познавательное развитие

     Развитие сенсорной культуры. Способствовать освоению детьми соответствующего словаря (название способа обследования и познаваемых свойств: ударил об пол – отскочил, упругий; понюхал – без запаха; погладил ладонью – шероховатый, холодный и т.д.), его активному использованию.
3. Речевое развитие                                                                                                                                                          
     Развитие свободного общения со взрослыми и детьми, умения игрового и делового общения со сверстниками, желание участвовать в совместной коллективной деятельности. 
     Развитие фонематического слуха и формирование фонематического восприятия  на занятиях по развитию речи, а также в свободной деятельности  (различные  дидактические, подвижные игры для развития речи).
Расширение и активизация словарного запаса детей. Рассказывание и чтение воспитателем художественной литературы, рассматривание  детьми  картин и беседы по вопросам.  Заучивание программных стихотворений. Развитие монологической речи осуществляется  при составлении рассказов – описаний, рассказов по картине и серии картин, пересказов знакомых сказок. Проведение  повседневного наблюдения  за состоянием речевой деятельности детей, осуществление   контроля  за правильным использованием поставленных или исправленных звуков, отработанных  на занятиях грамматических форм по рекомендациям логопеда в тетрадях взаимодействия. Развитие познавательных интересов детей в ходе занятий, экскурсий, игр, а также в свободной деятельности.

При организации образовательной деятельности  прослеживаются приоритеты в работе учителя-логопеда и воспитателей:

	Приоритеты учителя-логопеда:
	Приоритеты воспитателей:

	-  звукопроизношение;                                          -  фонематические процессы;                            -  языковой анализ;                                                    -  психологическая база речи.
	-  моторный праксис;                                               -  психологическая база речи;                                  -  обогащение и активизация словаря;                  -  развитие связной речи;                                             -  лексико-грамматическое развитие.


4. Художественно-эстетическое развитие

     Выполнение следующих упражнений: для развития основных движений, мелких мышц руки, активизации внимания, воспитания чувства музыкального ритма, ориентировки в пространстве, развития «мышечного чувства», развитие слухового восприятия, двигательной памяти;
     Пляски под пение, хороводы, игры с пением, шумовые оркестры. Музыкально – дидактические игры, способствующие развитию фонематического слуха и внимания, ритмические игры с заданиями на ориентировку в пространстве, упражнения на различение музыкальных звуков по высоте, распевки, этюды на развитие выразительности мимики, жестов, игры-драматизации.

     Развитие умения детей выделять главное, используя средства выразительности: цвет, форму, размер, расположение на листе, в композиции. В специальных образовательных и повседневных ситуациях совершенствовать моторные умения детей – свободу движений, точность, ритмичность, плавность, силу нажима и др.

     В аппликации обогащение опыта использования детьми разнообразных материалов: бумаги разного качества и свойства, ткани, природных материалов и веществ, бросовых материалов.
Совершенствование мелкой моторики рук в лепке.  Развитие умения лепить конструктивным и смешанным способами, создавать многофигурные композиции, устойчивые конструкции, вылепливать мелкие детали. 

5. Физическое развитие
     Выполнение общекорригирующих упражнений, направленных на нормализацию мышечного тонуса, упорядочение темпа движений, синхронного взаимодействия между движениями и речью, воспитание быстроты реакции на словесные инструкции и т. д. Использование упражнений для развития общей и  мелкой моторики,  координации движений, подвижных игр,  игр – инсценировок с речевым сопровождением (рифмованные тексты). Упражнения на формирование правильного физиологического дыхания и фонационного выдоха.

Диагностическая работа

Коррекционно-педагогический процесс организуется учителем-логопедом и строится с учетом возрастных, индивидуальных особенностей де​тей, структуры речевого нарушения на диагностической основе, что предполагает систематическое проведение мониторинга речевого развития воспитанников, включающего следующие этапы: первичный, промежуточный, итоговый.

В речевой карте дошкольника с нарушениями речи отражаются комплексные данные, полу​ченные в процессе изучения ребенка учителем-логопедом. 
С целью раннего выявления проблем в речевом развитии детей проводится скрининговое ис​следование детской речи, задача которого состоит в выявлении возможных затруднений в развитии речи воспитанников ДОУ. Все дети, достигшие трехлетнего возраста, проходят логопедическое обследование.
     Данные мониторинга используются для проектирования индивидуальных образовательных программ воспитанников, корректировки поставленных образовательных задач с учетом до​стижений детей в освоении программы. (Приложение 1, 2)
Коррекционно-развивающая работа
Содержание коррекционно-развивающей работы учителя-логопеда на логопункте ДОУ кон​кретизируется в соответствии с категориями воспитанников, имеющих речевые нарушения: фо​нетическое, фонематическое, фонетико-фонематическое недоразвитие.

Коррекционная работа осуществляется на индивидуальных и подгрупповых занятиях. При комплектовании групп для подгрупповых занятий учитывается  структура речевого нарушения, коммуникативный статус ребенка, уровень его работоспособности. Обеспечивается реализация требований здоровьесбережения по охране жизни и здоровья воспитанников в образовательном процессе.

На коррекционно-развивающих занятиях с помощью специальных игр и упражнений создаются условия для повышения работоспособности детей, преодоле​ния психоэмоционального напряжения, стабилизации эмоционального фона, развития мотивации к участию в организованной взрослым деятельности.

Работа по коррекции и развитию речи строится по следующим основным направлениям:

· развитие артикуляционного и голосового аппарата;

· развитие просодической стороны речи;

· формирование звукопроизносительных навыков, фонематических процессов;

-уточнение, обогащение и активизация лексического запаса в процессе нормализации звуко​вой стороны речи;

· формирование грамматической и синтаксической сторон реч.
Коррекционно-развивающая работа учителя-логопеда с конкретным воспитанником ДОУ включает те направления, которые соответствуют структуре его речевого нарушения.
Направления коррекционно-развивающей работы учителя-логопеда на логопункте ДОУ
	Нарушения устной речи
	Направления коррекционной работы

	Фонетическое недоразвитие речи
	· Коррекция звукопроизношения

	Фонетико-фонематическое недо​развитие речи
	· Развитие фонематического восприятия.

·    Совершенствование слоговой структуры слов.
·    Коррекция звукопроизношения


К развивающему аспекту деятельности учителя-логопеда ДОУ следует отнести и такие задачи, как:
· развитие мотивации к обучению;

· профилактика нарушений письменной и устной речи, подготовка к обучению грамоте;

· развитие самоконтроля за своей речью;

· развитие психических процессов, которые взаимосвязаны с развитием речевой функции: зрительного и слухоречевого внимания, памяти, восприятия; сенсомоторных координаций, про​странственных ориентировок, наглядно-образного мышления, элементов словесно-логического мышления.

Таким образом создаются условия для подготовки воспитанников ДОУ к обучению в школе.

В процессе коррекции и развития речи у детей необходимо применение современ​ных коррекционно-логопедических технологий, направленных на звуковую и смысловую сторо​ны речи, а также связанные с речью процессы:

· игровых технологий в логопедической коррекции (Л. В. Забродина, Е. С. Ренизрук);

· арт-педагогических технологий в специальном образовании (А. С. Медведева);

· технологии логопедической, фонетической и речедвигательной ритмики (Н. Ю. Костылева, М. Ю. Картушина);

· здоровьесберегающих технологий (Е. А. Алябьева, А. С. Галанов).

Разнообразие используемых методик позволяет обеспечить дифференцирован​ный подход к коррекции речевых нарушений, индивидуализировать коррекционно-развивающий процесс, обеспечить индивидуальное сопровождение каждого ребенка в зависимости от вида и структуры речевого нарушения, наличия вторичных нарушений развития.
Содержание логопедической работы на логопункте по преодолению ФНР и ФФН у детей  6-го года жизни.

	I период

	Основное содержание работы
	Развитие речи

	Произношение
	Фонематическое восприятие
	

	Выработка дифференцированных  движений  органов артикуляционного аппарата. 

Развитие речевого дыхания.

Закрепление навыка правильного произношения звуков (гласных,  согласных), имеющихся в речи детей. 

Формирование умения дифференцировать на слух и в речи сохранные звуки с опорой на их акустические и артикуляционные признаки, на наглядно-графическую символику.

Постановка отсутствующих в речи звуков (в соответствии с индивидуальными особенностями речи детей).

Автоматизация поставленных звуков в составе слогов, слов, предложений, тексов.

Воспитание правильной ритмико-интонационной и мелодической окраски речи.
	Развитие способности узнавать и различать неречевые звуки.                        Развитие способности узнавать и различать звуки речи по высоте и силе голоса.       Дифференциация речевых и неречевых звуков.                  Развитие слухового внимания к звуковой оболочке слова, слуховой памяти.                Различение слогов, состоящих из правильнопроизносимых звуков.                                  Знакомство с буквами, обозначающими звуки.     Знакомство с анализом и синтезом обратных слогов. Преобразование слогов за счёт одного звука.                      Различение односложных и многосложных слов. Выделение звука из ряда других звуков.                   Выделение ударного гласного в начале слова; выделение последнего согласного в конце слова.                                     Выделение среднего звука в односложном слове (мак).   Усвоение понятий «гласный – согласный» звук.
	Закрепление навыка употребления категории числа и лица глаголов настоящего времени (я пою, мы поём, вы поёте, они поют).                   Закрепление навыка употребления формы родительного падежа с предлогом у.                Согласование притяжательных местоимений мой, моя, моё с существительными мужского, женского, среднего рода.              Закрепление навыка употребления в самостоятельной речи категорий прошедшего времени глаголов множественного числа (гуляли, пели, катали, купили).                     Составление предложений по демонстрации действий. Объединение этих предложений в короткий текст.                                   Составление рассказа по картине с опорой на вопросительно –  ответный и наглядно – графический планы.

	II период

	Продолжение работы над развитием подвижности артикуляционного аппарата.

Развитие умения анализировать свою речь и речь окружающих на предмет правильности её фонетического оформления.

Постановка отсутствующих звуков.

Автоматизация произношения ранее поставленных звуков в предложениях и коротких  текстах.

Автоматизация произношения вновь поставленных звуков.

Дифференциация на слух сохранных звуков (с проговариванием), различающихся: 

· по твёрдости – мягкости ([п] – [пь], [т] – [ть] ит.д.);

· по глухости – звонкости  ([п] – [б], [к] – [г] и т.д.);

· в обратных слогах;

· в слогах со стечением двух согласных;

· в словах и фразах.


	Определение наличия звука в слове.                               Распределение картинок, названия, которых включает:

· дифференцируемые звуки;

· определённый заданный звук.

На том же материале:

· определение места звука в слове;

· выделение гласных звуков в положении после согласного в слове;

· совершенствование навыков употребления в речевом контексте слов сложной звуконаполняемости;

· анализ и синтез прямого слога;

· выделение согласного звука в начале слова;

· выделение гласного звука в конце слова.

Практическое знакомство с понятием «твёрдый – мягкий звук и глухой – звонкий».   Формирование умения различать и оценивать правильные эталоны произношения в чужой и собственной речи.             Различение слов, близких по звуковому составу; определение количества слогов (гласных) в слове. Дифференциация на слух сохранных звуков (без проговаривания), различающихся: 

· по твёрдости – мягкости ([п] – пь] 

[т] – [ть] и т. д.);

· по глухости – звонкости  ([п] – [б], [к] – [г] и т. д.);

· в обратных слогах;

· в слогах со стечени-

ем двух согласных;

· в словах и фразах;

· составление предложения с опредлённым словом

· анализ двусловного предложения

анализ предложения с постепенным увеличением количества слов.
	Закрепления в самостоятельной речи навыка:

· согласования прилагательных с существительным в роде, числе, падеже и образования  относительных прилагательных;

· согласование порядковых числительных с существительными.

Закрепление умения:

· подбирать однокоренные слова;

· образовывать сложные слова (снегопад, пылесос, листопад);

· составлять предложения 

· по демонстрации действий, картине, вопросам;

· распространять предложение однородными, подлежащими, сказуемыми,      дополнениями, определениями;

· составлять предложения по опорным словам;

· составлять предложения 

по картине, серии картин, пересказывать тексты насыщенные изучаемыми звуками.                                 Закрепление знаний и умений, полученных ранее, на новом словесном материале.     Распространение предложений за счёт введения однородных членов: сказуемых, подлежащих, дополнений, определений.                           Составление предложений по картине, по вопросам.  Закрепление навыка составления рассказа по картине (с опорой на вопросительно-ответный и наглядно-графичесий планы).  Составление рассказа по серии сюжетных картин.

	III период

	Автоматизация поставленных звуков в речи. Дифференциация звуков по месту образования:

· [с] – [ш], [з] – [ж];          [р] – [л];

· в прямых и обратных слогах;

· в слогах со стечениием трёх согласных;

· в словах и фразах;

· в коротких текстах и стихах;

· закрепление умений, полученных  ранее, на новом речевом материале.

Закрепление правильного произношения звуков. Развитие точности произвольных движений артикуляционного аппарата. Совершенствование дикции. Совершенствование интонационной выразительности  речи.


	Составление схемы слова с выделением ударного слога.    Выбор слова к соответствующей графической схеме.                     Выбор графической схемы к  соответствующему слову. Преобразование слов за счёт замены одного звука или слога.                                             Подбор слова с заданным количеством звуков.    Определение последовательности звуков в слове (спеллинг).              Определение порядка следования звуков в слове. Определение количества и порядка слогов в слове. Определение звуков, стоящих перед или после определённого звука. Составление слов из заданной последовательности звуков.
	Закрепления навыка образования уменьшительной формы существительных (ящичек, сумочка, вазочка), прилагательных (сосновый лес, сосновая шишка, ветка, иголка и т.д.)                                          Подбор однородных слов (чай, чайник, чайная); приставочных глаголов (машина поехала к дому, отъехала от дома, объехала вокруг дома). Употребление предложных конструкций (залез под шкаф, вылез из шкафа, спрятался между столом и шкафом). Образование существительных от глаголов и наоборот (читать – читатель, учить – учитель, лётчик – летать, пловец – плавать).                          Формирование навыка составления повествовательного рассказа на основе событий заданной последовательности.    Формирование навыка составления предложений с элементами творчества.  Составление рассказов с элементами творчества.   Употребление в самостоятельной речи простых и сложных предложений, усложняя их однородными членами и т.д.                      Оформление речевых высказываний в соответствии с фонетическими нормами русского языка.                     Повышение мотивации детей к активному употреблению в высказываниях усвоенных грамматических форм речи.


Планируемые результаты логопедической работы:

· правильно артикулировать все звуки речи в различных фонетических позициях и формах речи;

· дифференцировать все изученные звуки;

· называть последовательность слов в предложении, слогов и звуков в словах;

· находить в предложении слова с заданным звуком, определять место звука в слове;

· различать понятия «звук», «слог», «предложение» на практическом уровне;

· овладеть интонационными средствами выразительности речи в пересказе, чтении стихов.

Содержание логопедической работы на логопункте по преодолению

ФНР, ФФН у детей  7-го года жизни.

	I период

	Звуковая сторона речи
	Развитие речи

	Основное содержание работы
	

	Произношение
	Фонематическое восприятие
	

	Постановка отсутствующих звуков.                              Закрепление правильно произносимых звуков.  Выработка дифференцированных  движений  органов артикуляционного аппарата. Развитие речевого дыхания.  Преодоление затруднений в произношении сложных по структуре слов, состоящих из правильно произносимых звуков.                          Формирование грамматически правильной речи.                      Усвоение слов различной звуко-слоговой сложности в связи с закреплением правильного произношения звуков.                                       Усвоение доступных ритмических моделей слов: `та – та, та – `та,  `та – та – та, та – `та – та. Определение ритмических моделей слов: вата –`тата, вода – та`та  т. д Соотнесение слова с заданной ритмической моделью:     `вата – `тата, во`да – та`та. Различение звуков на слух: 

· по твёрдости –            мягкости; 

· по глухости – звонкости;

· по месту образования  

Анализ и синтез звуко-слогового состава слов, усвоенной звуко-слоговой структуры.
	Формирование умения дифференцировать на слух и в речи сохранные звуки с опорой на их акустические и артикуляционные признаки.  Последовательное знакомство с буквами на основе чёткого правильного произношения твёрдых и мягких звуков.                  Выделение начального гласного из слов типа: ива, утка. Последовательное называние гласных из ряда двух – трёх гласных (аи, уиа).                                         Анализ и синтез прямых и обратных слогов.              Выделение последнего согласного из слов типа: мак, крот.                                 Выделение слогообразующего гласного в позиции после согласного из слов типа: ком, сом,  кнут.  Выделение первого согласного в слове.                 Анализ и синтез слогов («та», «ми») и слов («кит», «суп»).                          Выкладывание из цветных фишек обратных слогов.  Преобразование слогов.   Звуко-слоговой анализ слов типа: косы, сани, выкладывание схемы слов из фишек.                                   Усвоение терминов «звук», «буква», «слово», «слог», «гласный звук», «согласный звук», «твёрдый звук», «мягкий звук».                    Составление графической схемы слова.                      Называния порядка следования звуков в слове. Выделение и называние гласных, согласных звуков в слове.                                         Умение давать качественную характеристику звуку. Формирование умения делить на слова предложения простой конструкции без предлогов и с предлогами.
	Изучение грамматических форм слов за счёт сравнения и сопоставления: существительных единственного и множественного числа с окончаниями и, ы, а (куски, кусты, кружки, письма), различных окончаний существительных множественного числа, личных окончаний существительных множественного числа родительного падежа (много кусков, оленей, лент, окон, стульев  и т. д.)                      Согласование глаголов единственного и множественного числа настоящего времени с существительными (залаяла собака, залаяли собаки); сравнение личных окончаний глаголов настоящего времени в единственном и множественном числе (поёт Валя, поют – дети); привлечение внимания к родовой принадлежности предметов (мой стакан,  моя сумка, мои туфли).                                  Образование слов способом присоединения приставки (наливает, поливает, выливает…); способом присоединения суффиксов (мех – мехо – вой -  меховая, лимон – лимонный – лимонная);  к словам с уменьшительно-ласкательным значением (пенёк, лесок, колёсико); способом словосложения (пылесос, сенокос, снегопад).                           Изменение грамматических форм слов в зависимости от рода, числа, падежа, времени действия.                           Усвоение форм множественного числа родительного падежа существительных (много – яблок, платьев).                               Распространение простого предложения  прямым дополнением (Валя читает книгу); выделение слов из предложений с помощью вопросов: кто?  что делает? делает что?; составление предложений из слов, данных полностью или частично в начальной форме; воспитание навыка отвечать кратким или полным ответом на вопросы. Составление простых распространённых предложений с использованием предлогов на, у, в, под, над, с, со по картинкам; по демонстрации действий, по вопросам.                                    Объединение нескольких предложений  в небольшой рассказ.                      Составление детьми предложений по результатам выполнения словесной инструкции (надо встать со стула, выйти из-за стола, подойти к большому столу, взять зелёную грузовую машину и поставить её на среднюю полку шкафа).                  Развитие умения составлять рассказ из предложений данных в задуманной последовательности.

	II период

	Исправление недостатков речи в соответствии с индивидуальными особенностями детей. Закрепление правильного произношения всех ранее пройденных звуков.                              Усвоение слов сложного слогового состава (тротуар, экскаватор, перекрёсток и др.) в связи с закреплением правильного произношения.  Усвоение многосложных слов (учительница, часовщик, электрический и др.)       Развитие точности произвольных движений артикуляционного аппарата.                    Различение на слух:              [ч] – [ть] – [сь] – [щ],              [ц] – [ть] – [сь], [щ] – [ч] – [сь] – [ш] и их дифференциация. Усвоение многосложных слов в связи с закреплением правильного произношения.                   Анализ и синтез звуко-слогового состава слов, усвоенной звуко-слоговой структуры.   Совершенствование дикции и  интонационной выразительности  речи.


	Совершенствование навыков звукового-слогового анализа и синтеза слов.               Составление схемы слов из фишек и полосок.                     Звуко-слоговой анализ слов различной сложности типа: вагон, кошка, плот, красный, краска.                                  Определение различий и качественных характеристик звуков: «гласный» – «согласный», «твёрдый» – «мягкий», «звонкий» – «глухой».                            Закрепление слогообразующей роли гласных (в каждом слоге один гласный звук).               Развитие умения находить в слове ударный гласный.   Развитие умения подбирать слова к данным схемам.  Развитие умения подбирать слова к данной модели (1-ый звук твёрдый согласный, 2-ой – гласный, 3-ий мягкий согласный например; лось, конь, соль т.п.)  Преобразование слов за счёт замены звука (суп – сук, вата – дата, угол – уголь). Определение количества слов в предложении и их последовательности.  Деление слов на слоги. Формирования операции звуко-слогового анализа на основе наглядно-графических схем слов. Формирование навыка преобразования слогов и  слов с помощью замены звуков (му – пу).  Преобразование слов за счёт замены или добавления звуков (мышка – мушка – мишка, стол – столик и др.). Определение количества слов в предложении и их последовательности. Совершенствование умения делить на слова предложения простой конструкции без предлогов и с предлогами.  Выкладывание из полосок схемы предложения. Формирование умения выполнять различные задания по дополнению предложений недостающими словами, исправлять деформированное предложение.


	Продолжать изучение изменения грамматических форм слов в зависимости от рода, числа, падежа, времени действия.                   Усвоение наиболее сложных форм множественного числа существительных (пальто, торты, крылья).                                                 Усвоение падежных окончаний существительных (В лесу жила белка. Дети любовались белкой. Дети кормили белку. У белки пушистый хвост.); прилагательных с существительными мужского и женского рода в единственном и множественном числе (большой мишка, большая кошка, большие кубики); согласование прилагательных  существительными среднего рода и сопоставлению окончаний прилагательных мужского, женского и среднего рода в единственном и множественном числе (ой…  голубой  платок; ая… голубая лента; ое… голубое блюдце; ые… голубые полотенца). Согласование числительных с существительными роде, числе, падеже (Куклам сшили… два платья.., пять платьев..., две рубашки…, пять рубашек). Употребление глаголов настоящего, прошедшего и будущего времени (играю – играл – буду играть); глаголов  совершенного и несовершенного вида (рисует – нарисовал).                                          Развитие умения подбирать родственные слова (снег, снеговик, снежинка, Снегурочка, снежный, снежок и т. д.)                              Образование слов (на новом материале) способом присоединения приставки (прибыл, приполз, прибежал, прискакал; уехал, приехал, подъехал, заехал, объехал, переехал, выехал); присоединение суффиксов – образование относительных прилагательных (деревянный, ая, ое, ые; пластмассовый, ая, ое, ые; за счёт словосложения (трёхколесный, первоклассник)                             Образование существительных, обозначающих лица по их деятельности, профессии (учитель, ученик, учительница, хоккей, хоккеист)                                    Привлечение внимания к многозначности слов (лисички – животные, лисички – грибы) Образование уменьшительно-ласкательной формы прилагательных (У зайчика маленький кротких хвостик. У лисы большой пушистых хвост.)                                              Практическое употребление образованных слов в составе предложений в различных падежных формах (У меня нет… стеклянной вазы. Машина подъехала к гаражу.   Саша катался на трёхколёсном велосипеде.)
Употребление сочетаний прилагательных с существительными единственного и множественного числа в составе предложения в разных падежах (В лесу много… зелёных сосен. Дети кормили капустой… белого кролика.  Дети давали корм… белым роликам…)                                    Закрепление навыков составления и распространения предложений.  Составление предложений без предлогов и с предлогами на, под, над, к, у, от, с (со), из, в, по, между, за, перед, из-за, из-под (кот вылез из-под шкафа), из слов в начальной форме (кот, спать, под, скамейка – Под скамейкой спит кот..) Составление предложений из «живых слов» и распространение предложений с помощью вопросов (Миша вешает шубу – Миша вешает в шкаф меховую шубу).                Добавление в предложение пропущенных предлогов: берёзка растёт (возле, около, у) дома; белые розы посадили (перед, за, возле) дома.                                              Закрепление навыков составления полного ответа на поставленный вопрос.                                          Составление предложений по опорным словам (Коля, играть, мяч)   Составление сложноподчинённых предложений (по образцу данному логопедом) с союзами «чтобы», «потому что», «если» и др. (Мы не пойдём гулять, потому что на улице идёт дождь), с относительным местоимением «который» (Роме понравился конструктор.  Конструктор подарил брат. Роме понравился конструктор, который подарил брат.)                        Формирование умения составлять рассказ по картине, по серии картин. Заучивать наизусть стихотворные тексты,
 скороговорки.


Планируемые результаты логопедической работы:

· правильно артикулировать все звуки речи в различных  позициях; 

· чётко дифференцировать все изученные звуки;

· называть последовательность слов в предложении, слогов и звуков в словах;

· находить в предложении слова с заданным звуком, определять место звука в слове;

· различать понятия «звук», «твёрдый звук», «мягкий звук», «глухой звук», «звонкий звук», «слог», «предложение» на практическом уровне;

· называть последовательность слов в предложении, слогов и звуков в словах;

· производить элементарный звуковой анализ и синтез;

· овладеть интонационными средствами выразительности речи в пересказе, чтении стихов.

Взаимодействие с педагогами ДОУ

Цель: обеспечение преемственности в работе учителя-логопеда и педагогов ДОУ в образовательном процессе.

Задачи: 

- выработка единых подходов в образовательном процессе, обеспечивающих благоприятные условия для развития детей;

- обеспечение устойчивости результатов логопедической коррекции;

- оптимизация деятельности воспитателей по профилактике речевых нарушений.

Направления взаимодействия:

- формирование представлений о факторах риска в речевом развитии, критериях и условиях благоприятного речевого развития;

- обучение педагогов приемам развития и коррекции речи в повседневной жизни, профилактики речевых нарушений у воспитанников;

Достижение положительного результата работы учителя-логопеда на логопункте ДОУ пред​полагает комплексный подход в деятельности специалистов детского сада: учите​ля-логопеда, воспитателей, инструктора по физической культуре, музыкального руководителя, педагога-психолога. 

Комплексный подход к профилактике речевых нарушений у воспитанников ДОУ предпола​гает такую организацию взаимодействия педагогов, при которой создаются условия для опти​мального речевого развития ребенка. К таким условиям относятся:

· речевая среда, содержащая образцы правильного использования языка как средства обще​ния и познания;

· организация таких форм детской деятельности, в которых активизируются функции и про​цессы, находящиеся в основе речевого развития: психомоторные, познавательные, эмоциональ​ные;

· обогащение содержания самой деятельности детей, что составляет основу содержания речи;

· систематическое развитие предпосылок речевого развития;

· взаимодей​ствовать со сверстниками в процессе выполнения заданий, осуществлять самоконтроль своей дея​тельности.

 Задачами комплексного подхода в работе педагогов ДОУ к коррекции речи выступают:

· закрепление речевых навыков;

· преодоление вторичных нарушений, обусловленных проблемами в развитии речи;

· повышения качества образовательных достижений воспитанников.
     Совместное решение общих образовательных задач воспитателя и учителя-логопеда определяется их профессиональными функциями, реализуемыми в работе с детьми.
Функции учителя-логопеда и воспитателя в ДОУ
	Направления

работы
	Воспитатель
	Учитель-логопед

	Диагности​

ческое
	Распознает недостатки в ре​чевом развитии и адресует логопеду запрос, содействуя раннему выявлению речевых нарушений
	Первичная диагностика (скрининг).
1. 1. Работа по запросу педагога (родителя). Диагностирует развитие всех сторон речи и пси​хических функций, определяет его соответствие возрастной норме. В случае наличия проблемы направляет ребенка на ПМПк.

2.Проводит первичную диагностику развития всех сторон речи воспитанников ДОУ, достигших че​тырехлетнего возраста, определяет его соответст​вие возрастной норме. В случае наличия пробле​мы направляет ребенка на ПМПк. 
Вторая диагностика.

При зачислении ребенка в логопедическую группу проводит вторичную диагностику с целью выяв​ления структуры речевого дефекта.

Третья диагностика.

В процессе логопедической коррекции при необ​ходимости более углубленно изучает специфику речевого и психического развития ребенка. Итоговая диагностика.

По завершении срока коррекционной работы изу​чает динамику речевого развития ребенка

	Коррекционно​

развивающее
	Формирует у ребенка общие предпосылки, обеспечива​ющие успешность логопеди​ческой коррекции речи. Раз​вивает все стороны речи детей в пределах возрастной нормы
	Корректирует все стороны речи для оптимизации ее развития.

Развивает сохранные речевые навыки, что создает психологическую основу для коррекции ее нару​шенных сторон


Учитель-логопед  проводит в ДОУ работу по ранней профилактике речевых нарушений у детей. Организует взаимодействие с воспитателями групп раннего возраста, направленное на повышение их компе​тентности по данной проблеме.

Некоторые формы работы «Школа молодого педагога», «Речевые пятиминутки» с воспитателями групп раннего возраста с целью обучения приемам стимулиро​вания речевого развития детей 2-3 лет. Воспитатели учатся использовать упражнения по развитию мелкой и крупной моторики, артикуляционного аппарата, речевого дыхания и рече​вого слуха, составленную учителем-логопедом для профилактических целей. (Приложение 3, 4)
Взаимодействие с родителями (или лицами, их заменяющими)
Цель: создание единого коррекционно-развивающего пространства

Задачи: 

- формирование у родителей представлений об особенностях развития детей с нарушениями речи;

- освоение родителями приёмов взаимодействия с детьми с целью преодоления нарушений речи.

        После проведения логопедического обследования  логопед  предоставляет  родителям (или лицам, их заменяющим) полную и подробную информацию о речевых  и  неречевых нарушениях, выявленных у ребёнка. Далее  учитель – логопед подробно разъясняет индивидуальную коррекционно-развивающую программу, предназначенную для занятий с ребёнком и говорит о необходимости совместной работы педагогов детского сада и родителей.

     Учителем – логопедом  организуется как индивидуальное, так и групповое консультирование родителей. Консультирование предполагает работу с запросом родителей или педагогов с обязательной разработкой соответствующих рекомендаций. 

     Взаимодействие учителя-логопеда с родителями значительно повышает результативность коррекционно-развивающей и профилактической работы.

     Формы взаимодействия с родителями вос​питанников: собрания, групповые и индивидуальные консультации для родителей детей, обучающихся на логопедическом пункте, а также мастер-классы по обучению артикуляционным упражнениям, семина​ры-практикумы по обучению родителей логопедическим играм, открытые занятия для родителей с целью обучения их игровым приемам закрепления речевых навыков и пр., создание информационных стендов. Нетрадиционные формы работы с родителями: логопедическая гостиная, аукцион, практикум. (Приложение 5)
Развивающая предметно-пространственная среда
     Для  успешной реализации Рабочей программы  необходимо создание в логопедическом кабинете коррекционно - развивающей среды с учетом: педагогических, психологических, санитарно-гигиенических требований. Оснащение логопедического кабинета необходимым оборудованием, дидактическими материалами и наглядными пособиями. (Приложение 6)
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