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«Связь поколений»

Приближается самый главный праздник, день памяти и почестей, «праздник со слезами на глазах» - День Победы. Год от года события тех лет все больше отдаляются от нас. Наше поколение, рожденное в середине 70-80 годов прошлого века, не так остро, но, все же, ощущает скорбь Великой Отечественной Войны, понимает великий героизм, подвиг тех лет.

В большей степени это связано с тем, что мы росли с бабушками и дедушками, которые эту войну пережили. Мы часто слышали о том времени, память о котором была так жива. Взрослые учили нас собственным примером уважению к памяти, к людям, к стране. 

А что будет означать понятие «Вторая мировая война» для детей? Как рассказать им об этом страшном времени, какие найти слова, чтоб в полной мере поведать о трудностях, страданиях народа, взрослых и детей, ставших героями? Как донести всю суть происходившего грамотно, чтобы вызвать в маленькой душе необходимый отклик, чувство гордости, сострадания, почитания, патриотизма.

Наверное, стоит в первую очередь спросить себя: «Для чего мы это делаем? Обладаем ли мы сами достаточными знаниями, чтобы грамотно преподнести суть этих событий подрастающему поколению?», и самый сложный вопрос: «Как именно рассказать ребенку о войне?».

Хочется верить, что нет, или очень мало таких людей, которые на первый вопрос пожмут плечами. Для них весь дальнейший разговор не имеет смысла. 

Если же Вы четко понимаете важность этой темы, давайте поговорим о том, как именно рассказать ребенку об этих тяжелых днях.

В общении с детьми сразу чувствуется, у кого в семье есть герои или участники ВОВ. Ребята охотно рассказывают о прабабушках и прадедушках, об их службе, подвигах, наградах. Многие участвовали с родителями в шествии Бессмертного полка.

И отсюда можно сделать очень простой вывод. Если вы хотите, чтобы ваш ребенок знал историю своей страны, понимал глубину патриотизма нашего народа, уважал стариков, память ушедших героев - говорите с ним об этом. Рассказывайте, смотрите мультфильмы, тематические передачи, читайте книги, фронтовые рассказы, учите песни…

Конечно, здесь есть очень важный момент, всегда нужно помнить о возрасте малыша. Если вы посмотрите с ним фильм, насыщенные боевыми сценами, скорее всего, ребенок запомнит только сцены насилия. И вы посеете агрессию, а не уважение и гордость за бойцов, совершивших подвиг. Поэтому, конечно, наиболее подходящими будут старые военные фильмы. В них раскрывается смысл, они несут в себе доброту, свет, показывают настоящую дружбу, раскрывают характер людей, отдавших жизнь за победу. Да и эмоции самих актеров того времени кардинально отличаются. В фильмах снимались люди, зачастую сами воевавшие. 

Таких фильмов немало. Конечно, «В бой идут старики», «Максим Перепелица», «Офицеры». Конечно, вы посмотрите не весь фильм, а наиболее мягкие и позитивные моменты, но просмотр породит у вашего чада множество вопросов, интерес, тему для рассказов и бесед.

Вместе с фильмами посмотрите парад Победы, концерт военных песен. А если есть возможность – посетите их с ребенком. Ведь песни, исполненные под сопровождение духового оркестра артистами того времени, не могут не оставить след в душе ребёнка. И тогда все вместе сложится в начальное понимание, в осознание ребенком величия и серьезности событий прошлого. 

Детские души открытые и очень восприимчивые. И пока у нас есть возможность посеять в них уважение, сострадание, гордость за своих предков, мы не должны ее упустить.

К сожалению, с каждым годом ветеранов остается все меньше. Но если у вас есть хоть какая-то возможность познакомить ребенка с людьми, знающими о той войне не понаслышке, обязательно сделайте это. Пусть он пообщается с человеком из того времени, услышит рассказ о тяготах тех лет. Воспоминание об этом останется в памяти вашего ребёнка на всю жизнь. К тому же, пожилым людям часто бывает проще найти контакт с ребенком и донести до него всю глубину тех воспоминаний. И после ребенку будет проще связать все события с реальным человеком. Для него это будут не просто рассказы и фильмы, а история с реальным героем.

Кроме рассказов и стихов, которые передают события того времени, есть еще одно издание, оставляющее неизгладимое впечатление у людей всех возрастов. Это «Письма с фронта». Это так же поможет ребенку осознать реальность событий того времени. 

Наши с вами дети растут в эпоху активного развития новых технологий. Гаджеты заменили простое общение. Мы, часто в силу занятости, вместо чтения книги или рассказывания сказки включаем мультик или игру на планшете. В результате ребенок привыкает к нереальности, искусственности мира. И современные мультфильмы могут крайне редко научить чему-то позитивному. Поэтому, для воспитания настоящего гражданина, чуткого человека, отзывчивого к чужой беде, да и просто эмоционально открытого члена общества просто необходимо нам, родителям, находить время для реального общения с ребенком. И беседы эти должны быть не разовые. 

И давайте с вами помнить об одном самом главном правиле – дети учатся, глядя на нас. И если вы расскажете сыну или дочери о подвиге советских летчиков и просто посадите перед экраном, они не захотят смотреть неяркий и непонятный для них фильм. Совсем иначе ребенок воспримет совместный просмотр с вашими комментариями и пояснениями.

Расскажите детям о городах-героях, о событиях, из-за которых они получили такое звание. Познакомьте с детьми, имена которых известны нам с детства - Зоя Космодемьянская, Гуля Королева, Валя Котик, Леня Голиков, с их подвигами, делая акцент на возраст героев. Детям всегда легче воспринимать рассказы о сверстниках. 

Ну и, конечно, важную роль играет взаимодействие с детским садом. Поддерживайте идеи воспитателей – учите стихи и песни ко дню Победы, делайте поделки, участвуйте в тематических мероприятиях. И тогда ваш ребенок не только вырастет патриотом, но и с малых лет будет чувствовать себя частью большого общества. А рядом с ним всегда будете вы – самые главные люди - родители!

