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1.Целевой раздел

1.1 Пояснительная записка

Федеральный закон «Об образовании в РФ» от 27 декабря 2012 г. №273 выделяет основные ориентиры обновления содержания образования в рамках дошкольного учреждения. Она дает ориентировку на личностное своеобразие каждого ребенка, на развитие способностей каждого человека, расширение кругозора ребенка, преобразование предметной среды, обеспечение самостоятельной и совместной деятельности детей в соответствии с их желаниями и склонностями.

Согласно Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации (от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" в содержание образовательной области «Познавательное развитие»   включена  экспериментальная деятельность детей дошкольного возраста. 
    Актуальность  программы  заключается в том, что детское 

экспериментирование  как форма деятельности используется в практике 

недостаточно широко, хотя является эффективным средством развития важных качеств личности, как творческая активность, самостоятельность, самореализация, умение работать в коллективе.

  Такие качества способствуют успешному обучению детей в школе, а участие в педагогическом процессе наравне с взрослыми - возможность проектировать свою жизнь в пространстве детского сада, проявляя при этом изобретательность и оригинальность.

           Компетентностный подход к уровню подготовки воспитанников предполагает, что отбор содержания и организация образовательного процесса должны осуществляться в соответствии с потребностями и  интересами воспитанников, обязательно отслеживаться средствами системы мониторинга. 
Личностно-деятельностный подход предполагает организацию деятельности, в которой ребенок выступает как лицо активное и инициативное, индивидуальное и своеобразное; развитие личности в образовательном процессе идет через постоянное обогащение, преобразование, рост и качественное изменение субъективного опыта и связанных с ним личностных смыслов: от утилитарно-прогматических до ценностных. Личностно - деятельностный подход предполагает овладение ребенком видами самостоятельной экспериментальной деятельности и саморазвитие ребенка.
Содержание  программы составлено с учетом принципов и подходов к формированию образовательных программ, отраженных в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования:
1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства ( раннего и дошкольного возраста), обогащение  детского развития;

2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее - индивидуализация дошкольного образования);

3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

4) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;

5) сотрудничество ДОУ с семьей;

6) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;

7) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в художественно-эстетической деятельности;

8) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);

9) учет этнокультурной ситуации развития детей.

Представленная парциальная программа по развитию деятельности детей дошкольного возраста обеспечивает преемственность с примерными основными образовательными программами начального образования.

Данная рабочая программа является нормативно - управленческим документом образовательного учреждения, характеризующей систему организации образовательной деятельности педагога по развитию  экспериментальной деятельности детей.

Рабочая программа построена на основе учёта конкретных условий, образовательных потребностей и особенностей развития детей дошкольного возраста. Создание индивидуальной педагогической модели образования осуществляется в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования.

Нормативно-правовую основу для разработки рабочей программы составляют:

· Образовательная программа дошкольного образовательного учреждения

· Закон об образовании 2013 - федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"

· Приказ МОиН РФ  «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» от 17 октября 2013 г. №1155

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. № 1014 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования»
· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4. 3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" (Зарегистрирован 18.12.2020 № 61573)" 

Экспериментальная  деятельность  направлена на потребность ребенка в познании окружающего мира, на новые впечатления, которые лежат в основе возникновения и развития неистощимой исследовательской (поисковой) деятельности. Чем разнообразнее и интенсивнее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребенок, тем быстрее и полноценнее он развивается. 

Понимая значения экспериментирования для развития ребенка, в детском саду разработана программа кружка для детей среднего дошкольного возраста. 
Ведущая  идея  программы заключается в организации  посильной, интересной  возрасту экспериментальной деятельности для формирования естественнонаучных представлений дошкольников.

Цель программы – развитие у детей  познавательной активности, любознательности, стремления к самостоятельному познанию и размышлению посредством экспериментальной деятельности.

Для реализации данной цели были поставлены следующие задачи:
1. Расширять  представлений  детей об окружающем мире через знакомство с элементарными знаниями из различных областей наук.

2. Формировать социально-личностные качества ребенка: наблюдательность, коммуникабельность, самостоятельность, элементарный самоконтроль и саморегуляцию своих действий.

3. Формировать навыки соблюдения правил техники безопасности при проведении опытов и экспериментов.

4. Формировать у детей умение пользоваться приборами-помощниками при проведении игр-экспериментов

5. Поддерживать интерес дошкольников к окружающей среде,   удовлетворять детскую любознательность.

6. Развивать познавательную активность детей в процессе экспериментирования.

7. Развивать умственные способности детей.

8. Активизировать речь и обогащать словарь детей

9. Воспитывать стремление сохранять и оберегать природный мир, следовать доступным экологическим правилам в деятельности и поведении.

          Формы работы:
· занятия,

· экскурсии,

· проведение опытов,

· игры,

· совместная и самостоятельная деятельность

Законодательно-нормативное обеспечение программы:
· Закон РФ «Об образовании»

· ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ СТАНДАРТ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ УТВЕРЖДЕН приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17» октября 2013 г. № 1155

· Устав ДОУ

· Программа развития ДОУ

· Положение о работе кружковых объединений

· Приказ об организации кружковой работы ДОУ

· Правила и нормы охраны труда, жизни и здоровья детей.

Принципы обучения:
Программа построена на основе следующих принципов:

- доступности, использование доступного материала детям;

- наглядности, использование наглядных пособий для обучения;

- последовательности, изложение материала идет последовательно;

- систематичности, в определенной последовательности, системе;

- индивидуальности, осуществляется индивидуальный подход к детям.

Приемы и методы организации учебно-воспитательного процесса
В  работе  применяются следующие методы обучения:

- информационно-познавательные: беседа, рассказ, объяснение, художественное слово, проблемные ситуации;

-      игровые: создание игровых ситуаций, познавательные дидактические игры;

-      наглядные: иллюстрации, показ, презентации мультимедиа;

- практические: выполнение практических действий детьми (экспериментирование)

Ожидаемый результат
В результате освоения содержания программы предполагается формирование у воспитанников устойчивых естественнонаучных знаний и представлений,  формирование исследовательских умений, а также  самостоятельности в процессе экспериментальной деятельности, применении знаний на практике.

Результативность освоения  программы отслеживается в процессе диагностирования воспитанников в начале и в конце учебного года. 

Каждый воспитанник должен уметь:

· выделить и поставить проблему, которую необходимо разрешить;

· предложить возможные решения;

· проверить эти возможные решения;

· сделать выводы в соответствии с результатом проверки;

· применить выводы к новым данным;

· сделать обобщение.

Показателями результативности реализации программы кружка
является:
-        формирование предпосылок поисковой деятельности, интеллектуальной инициативы;

- формирование умения определять возможные методы решения проблемы с помощью взрослого, а затем и самостоятельно;

- формирование умения применять данные методы, способствующие решению поставленной задачи, с использованием различных вариантов;

- возникновение желания пользоваться специальной терминологией, ведение конструктивной беседы в процессе совместной, а затем самостоятельной  исследовательской деятельности.

- рост  уровня   любознательности, наблюдательности;

- активизация  речи  детей, пополнение словарного запаса многими понятиями;

- возникновение желания самостоятельно делать выводы и выдвигать гипотезы.

Организация исследовательской деятельности воспитанников
Освоение программного материала  кружка  рассчитано на один учебный год: старшая группа (5-6 лет).

Совместная деятельность руководителя кружка и воспитанников организуется 1 раз в неделю по 25 минут в уголке экспериментирования в группе.

Для начала усвоения программного материала к воспитанникам не предъявляется определенных требований. Важно лишь соответствие общего развития дошкольников своему возрастному периоду. При этом,  если ребёнок ранее не посещал кружок, то на любом этапе обучения он может начать посещать его. Программа рассчитана как на слабых в своём развитии детей, так и на одарённых, при этом темпы их движения по программе будут разными.

Уровни реализации исследовательского обучения:
-  на первом уровне (сентябрь-октябрь) педагог ставит проблему и намечает метод ее решения. Само решение, его поиск предоставляется детям осуществить самостоятельно;

- на втором уровне (ноябрь –январь) педагог только ставит перед детьми проблему, но метод ее решения ребята ищут самостоятельно ;

- на высшем, третьем уровне (февраль – май), постановка проблемы, равно как отыскание метода и разработка самого решения, осуществляется детьми самостоятельно.

Структура проведения игры - эксперимента:
· постановка, формулирование познавательной задачи;

· уточнение правил безопасности в ходе эксперимента;

· выдвижение предположений, отбор способов проверки,   выдвинутых         детьми;

· проверка гипотез;

· проверки итогов, вывод;

· фиксация результатов;

· вопросы детей.

Дидактический материал и техническое оснащение занятий
Основное оборудование:
· Приборы – помощники: увеличительные стекла, компас, магниты, песочные часы и д.р.

· Разнообразные сосуды из различных материалов, разного объема и формы

· Природный материал: камешки, глина, песок, ракушки, шишки, листья деревьев, семена;

· Утилизированный материал: кусочки кожи, меха, ткани, дерева, пробки, пластмассы и др.
· Разные виды бумаги: обычная, картон, наждачная, копировальная;
· Красители: гуашь, акварельные краски, пищевые красители;
· медицинские материалы (пипетки, мерные ложки, шприцы и д.р);
· технические материалы (гайки, скрепки, болты, гвозди и д.р.);
· Прочие материалы: зеркала, воздушные шары, мука, соль, сахар, сито, свечи.
Дополнительное оборудование:
· специальная  одежда (халаты, фартуки);
· контейнеры для сыпучих и мелких предметов;
· карточки-схемы  проведения эксперимента;
1.2 Целевые ориентиры образовательного процесса


 В соответствии с Приказ МОиН РФ  «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» от 17 октября 2013 г. №1155  «…целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от форм реализации Программы, а также от её характера, особенностей развития детей и Организации, реализующей Программу.

 Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников…».

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования:
· ребёнок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
· ребёнок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
· ребёнок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, 
· ребёнок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения;
· у ребёнка развита крупная и мелкая моторика, может контролировать свои движения и управлять ими;

· ребёнок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
· ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живёт; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребёнок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности»
1.3 Планируемые   результаты  освоения программы                                           детей  5-6  лет
Восприятие в этом возрасте характеризуется анализом сложных форм объектов; развитие мышления сопровождается освоением мыслительных средств (схематизированные представления, комплексные представления, представления о цикличности изменений); развиваются умение обобщать, причинное мышление, воображение, произвольное внимание.

     - Интересуется новым, неизвестным в окружающем мире (мире предметов и вещей, мире отношений и своем внутреннем мире); 

   - в случаях затруднений обращается за помощью к взрослому; 

   - любит экспериментировать; 

  - способен самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности); 

   - принимает живое, заинтересованное участие в образовательном процессе.
1.4 Характеристика возрастных особенностей воспитанников

                   Психическое развитие детей 5 – 6 лет.

          Все больший интерес ребенка 5-ти лет направляется на сферу взаимоотношений между людьми. Оценки взрослого подвергаются критическому анализу и сравнению со своим собственным. Под воздействием этих оценок представления ребенка о Я - реальном и Я -идеальном дифференцируются более четко.                                                                         К этому периоду жизни у ребенка накапливается достаточно большой багаж знаний, который продолжает интенсивно пополняться. Ребенок стремится поделиться своими знаниями и впечатлениями со сверстниками, что способствует появлению познавательной мотивации в общении. С другой стороны, широкий кругозор ребенка может являться фактором, позитивно влияющим на его успешность среди сверстников.                                                     Происходит дальнейшее развитие познавательной сферы личности ребенка-дошкольника.                                                                                                             Развитие произвольности и волевых качеств позволяют ребенку целенаправленно преодолевать определенные трудности, специфичные для дошкольника. Также развивается соподчинение мотивов (например, ребенок может отказаться от шумной игры во время отдыха взрослых).      Появляется интерес к арифметике и чтению. Основываясь на умении представлять что-либо, ребенок может решать простые геометрические задачи.                                                                                                                               Ребенок уже может запоминать что-либо целенаправленно.                                Кроме коммуникативной, развивается планирующая функция речи, т.е. ребенок учится последовательно и логически выстраивать свои действия, рассказывать об этом. Развивается самоинструктирование, которое помогает ребенку заранее организовать свое внимание на предстоящей деятельности.                 Старший дошкольник способен различать весь спектр человеческих эмоций, у него появляются устойчивые чувства и отношения. Формируются «высшие чувства»: интеллектуальные, моральные, эстетические.


К интеллектуальным чувствам  можно отнести:

· любопытство;

· любознательность;

· чувство юмора;

· удивление.

К эстетическим чувствам можно отнести:

· чувство прекрасного;

· чувство героического. 

К моральным чувствам можно отнести:

· чувство гордости;

· чувство стыда;

· чувство дружбы.

На фоне эмоциональной зависимости от оценок взрослого у ребенка развивается притязание на признание, выраженное в стремлении получить одобрение и похвалу, подтвердить свою значимость.


Достаточно часто в этом возрасте у детей появляется такая черта, как лживость, т. е. целенаправленное искажение истины. Развитию этой черты способствует нарушение детско-родительских отношений, когда близкий взрослый чрезмерной строгостью или негативным отношением блокирует развитие у ребенка позитивного самоощущения, уверенности в своих силах. И чтобы не потерять доверия взрослого, а часто и оградить себя от нападок, ребенок начинает придумывать оправдания своим оплошностям, перекладывать вину на других.


Нравственное развитие старшего дошкольника во многом зависит от степени участия в нем взрослого, так как именно в общении с взрослым ребенок узнает, осмысливает и интерпретирует нравственные нормы и правила. У ребенка необходимо формировать привычку нравственного поведения. Этому способствует создание проблемных ситуаций и включение в них детей в процессе повседневной жизни.
2. Содержательный раздел

 2.1  Модель образовательного процесса

При организации экспериментальной деятельности детей дошкольного возраста можно использовать фронтальную, индивидуальную и подгрупповую формы.

Педагог вправе менять последовательность изучения тем, опираясь на результаты образовательного мониторинга.
План работы составляется педагогом на основе анализа карт детей в сентябре и корректируется после промежуточного обследования в январе. 
В плане отражены направления работы, которые позволяют устранить выявленные в ходе мониторинга пробелы в знаниях, умениях, навыках ребёнка, что позволяет повысить эффективность занятий и осуществлять личностно – ориентированный подход в обучении
2.3 Формы организации обучения
Беседы, 
опыты, 
эксперименты, 
наблюдения, 

познавательные игры,

 проблемные ситуации, 
алгоритмы, 
опорные карточки, 
планы – схемы, 
таблицы, 
календарь природы.
Структура занятия:
-Ставить проблему.

-Принимать и ставить цель.

-Решать проблему.

-Анализировать объект или явление.

-Сопоставлять факты.

-Выдвигать гипотезы.

-Отбирать средства и материалы для самостоятельной деятельности.
-Осуществлять эксперимент.

-Делать вывод.

-Фиксировать этапы действий и результат графически.
2.4 Содержание работы
· Приборы - «помощники»: лабораторная посуда, неживой природы, емкости для игр с водой разных объемов и форм;

· природный материал: камешки, глина, песок, ракушки, птичьи перья, спил и листья деревьев, мох, семена;

· утилизированный материал: проволока, меха, ткани, пробки;

·  разные виды бумаги, ткани;

·  медицинские материалы: ватные диски, пипетки, колбы, термометр мерные ложки;

· прочие материалы: зеркала, воздушные шары, соль, сахар, цветные и прозрачные стекла, сито, свечи, магниты, нитки, и т.д.

2.5  Программно-методический комплекс образовательного процесса
Перспективное планирование составлено на основе примерной образовательной программы «Детство». 
· О. В. Дыбиной "Ребёнок в мире поиска";

· Н. Н. Николаевой «Юный эколог»;

· Н. А. Рыжовой «Наш дом - природа»;

· Дыбиной О. В., Рахмановой Н. П., Щетининой В. В. «Неизведанное рядом» (занимательные опыты и эксперименты для дошкольников);

· Зубковой Н. М. «Воз и маленькая тележка чудес» (опыты и эксперименты для детей, «научные ответы на детские «почему»;

· Шапиро А. И. «Секреты знакомых предметов»;

· А. И. Савенкова «Методика проведения учебных исследований в детском саду»;

· Иванова.А,И Детское экспериментирование как метод обучения\Управление ДОУ.- 2014,№4.

· Иванова А,И Методика организации экологических наблюдений и экспериментов в ДОУ.-Сфера,2014.
· Королёва Л.А Познавательно-исследовательская деятельность в ДОУ.- СПб.Детствопресс.2015 г.
· Прохорова,Л,Н Организация экспериментальной деятельности дошкольников..-М,Арти, 2013г.
3. Организационный раздел
3.1 Общий объем учебной нагрузки 

Деятельности  детей соответствует требованиям действующих СанПиН
Учебный план 

	Образовательные 

ситуации

Периоды обучения
	

	
	Количество на 1 ребенка
	Количество в неделю
	Количество в год

	Старшая
	1
	1
	35


Продолжительность образовательной деятельности устанавливается в соответствии с требованиями по регламенту, и не превышает 25 минут. В середине образовательной ситуации могут проводиться физкультурные минутки, если они соответствуют теме образовательной ситуации. Индивидуальные образовательные ситуации проводятся с детьми по педагогическим показателям на основе образовательного мониторинга. 

Обследование детей проводится ежегодно с 1 по 15 сентября, и с 25 по 30 мая. 
3.2 Формы и приемы организации образовательного процесса
	Совместная образовательная деятельность педагогов и детей
	Самостоятельная деятельность детей
	Образовательная деятельность в семье

	непосредственно образовательная деятельность
	образовательная деятельность в режимных моментах
	
	

	Образовательные ситуации 

Обучающие занятия 

Решение проблемных ситуаций

Экспериментирование

Наблюдение

Экскурсии

Беседы 

Обсуждение 

Рассматривание объектов, их обследование.

Виртуальные путешествия

Рассказы

Встреча с интересными людьми

Дидактические игры

Занимательные показы

Рассматривание альбомов фотографий, иллюстраций, репродукций, 

коллекций

Конкурсы
	Игровые упражнения

Обследование предметов и игрушек

Наблюдение

Проблемные ситуации

Рассматривание чертежей и схем, иллюстраций и т.д. 

Дидактические игры

Индивидуальная работа по развитию зрительного восприятия 

Моделирование 

Упражнения по развитию мелкой моторики рук

Ситуативные разговоры

Виртуальные путешествия
	Решение проблемных

ситуаций 

Дидактические игры

С.-р. игры

Наблюдения

Рассматривание

Экспериментирование с материалами


	Ситуативное обучение

Упражнения

Коллекционирование

Просмотр видео

Рассматривание моделей

Обследование предметов

Домашнее экспериментирование

Совместное творчество

Сопровождение семьи:

Беседы

Консультации

Открытые просмотры

Встречи по заявкам

Интерактивное взаимодействие через сайт 

Совместные занятия

Мастер-классы

Опросы

Анкетирование

Информационные листы


3.3 Организация занятий

Работа в кружке построена следующим образом: каждый месяц планируется 4 самостоятельные темы, каждую неделю новая тема, последняя неделя месяца – повторение и закрепление пройденного. Занятия проходят в увлекательной форме (путешествия, игры – задания, эксперементирование) Практикуется такая форма работы, как домашнее игровое задание, с целью вовлечения родителей в процесс развития детей. Повторение   пройденного необходимы  для того,  чтобы дети крепче  усвоили  изученный материал.
 Не исключено добровольное посещение кружка ребёнком в зависимости от его желания, настроения и самочувствия. Приветствуется посещение родителей, внедрение их в практическую деятельность.

Оснащение и оборудование для  исследовательской  деятельности:                     В группе созданы условия для плодотворной работы. Имеются центры экспериментирования, мини – лаборатории, уголок природы,  развивающие и дидактические игры.
3.4 Мониторинг освоения

Данный мониторинг используется исключительно для решения следующих образовательных задач:

1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);

2) оптимизации работы с группой детей.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи).

Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей).
Основные методы сбора информации о ребёнке
-Систематическое наблюдение;

-Сохранение продуктов детской деятельности;

-Беседы с родителями, анкеты, опросники;

-Общение со специалистами (психолог, врач, логопед);

-Беседы и интервью с ребёнком с использованием открытых вопросов, получение ответов от детей;

-Рассказы детей;

-Фотографии;

-Аудиозаписи и видеозаписи, 

-Портфолио, или «Папки достижений»

-Описание случаев и регистрация эпизодов – короткие описания конкретных случаев;

-Дневниковые заметки.                                                                                                        Это краткие описания конкретных случаев, высказываний, поведения детей, на которые обратил внимание педагог, наблюдая за детьми. Эти заметки дают фактическую информацию о том, что случилось, когда и где, при каких обстоятельствах, и свидетельствуют об успехах, достижениях и проблемах детей, подгруппы или группы в целом. Дневниковые записи педагоги могут делать в специальных блокнотах, на бланках и карточках.

Воспитатель начинает со сбора информации о развитии ребёнка, его интересах, склонностях, увлечениях, стиле общения и мышления и т.д. Чтобы получить полную и объективную оценку развития и актуального состояния ребёнка, необходимо использовать

-разные методы сбора информации;

-различные источники информации;

-различные ситуации для повторения процедуры сбора информации.

Педагоги используют разные методы и техники сбора информации о ребёнке.
3.6 Формы и направления взаимодействия с коллегами, семьями воспитанников

В соответствии с ФГОС дошкольного образования социальная среда дошкольного образовательного учреждения должна создавать условия для участия родителей в образовательной деятельности, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.
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